

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con 60 tomos de la BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO  
MADRID 150 PESETAS AL MES, 17 AL AÑO.  
PROVINCIAL: 2 UN MES, TRIM. 6. ULTRA Y ESTRANJ.: 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID.—FACTOR, NUM. 5  
y en Zamora, Salamanca, Granada, Sevilla, Segovia, Soria,  
Valladolid, Oviedo, Gijón, Vizcaya, Vizcaya, Vizcaya,  
Vizcaya para sus localidades.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA, CON BIBLIOTECA 10

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA.  
Se reciben exclusivamente en esta administracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.  
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte en pago de la musica que expende D. A. Romero, Capellanes, 19.

AÑO XXXVI. NÚM. 10028

MADRID, SABADO 5 DE SETIEMBRE DE 1885.

OFICINAS, FACTOR, 5.

## EDICION DE LA TARDE DE AYER 4 DE SETIEMBRE

El Ayuntamiento de Vélez-Málaga ha acordado declarar hijo adoptivo de aquella población al señor obispo de la diócesis y poner el nombre del ilustre prelado a una de las calles donde mayores beneficios haya dispensado.

Ha fallecido, víctima de la enfermedad reinante, la esposa de nuestro querido amigo el apreciable actor del teatro Español, D. Pedro J. Moreno, sin que haya podido salvarla ni los auxilios de la ciencia ni los cuidados de su esposo, compañeros y amigos, de que se ha visto rodeado. Acompañamos al Sr. Moreno en su profunda pena.

El señor marqués de Mudela ha hecho un donativo de mil pesetas a la junta de socorros del barrio de la Carrera, de la cual es presidente honorario.

El señor nuncio de Su Santidad ha remitido a la junta de Salubridad y socorro del barrio de Puerta de Moros, por conducto del teniente mayor de la parroquia de San Pedro, la cantidad de 300 pesetas para atender a las necesidades de dicho barrio. Dicha junta ha empezado a distribuir bonos a los pobres.

Los vecinos del barrio de la Prosperidad, suplican, por nuestro conducto, al dignísimo señor alcalde, se sirva dar las correspondientes órdenes para que se desinfecte energicamente la calle de Mayoría, donde no dejan de presentarse invasiones, a consecuencia, sin duda, de la falta de policía y limpieza que desde tiempo inmemorial impera en aquella apartada zona de la corte.

El domingo último salió del monasterio de religiosas de San Plácido la procesion de rogativa a San Roque costeada por los vecinos del distrito de la Universidad y algunos devotos. A ella asistieron las sacramentales de San Martín, San Ildefonso y San Marcos y las tres congregaciones establecidas en la segunda de estas parroquias.

Al acto había precedido una solemne funcion religiosa compuesta de misa y sermón con S. D. M. de manifesto. Cubiertos los gastos, el sobrante de 1139 rs. fué entregado por la comision gestora al teniente de alcalde del distrito para los coléricos pobres del mismo. Los documentos justificativos lo fueron al señor vicario del referido monasterio para que sean examinados por quien guste.

El clero asistente, con un desprendimiento que le honra, se ofreció desde luego a asistir gratuitamente.

Entre los telegramas que hoy por la mañana nos trasmite la Agencia Fabra, relacionados con el asunto de las Carolinas, hallamos los siguientes:

Berlin, 3 (noche).  
La «Gaceta Nacional» publica hoy un importante y significativo artículo, en el que despues de manifestar que las cuestiones de propiedad territorial han quedado siempre resueltas con calma por Alemania, Inglaterra y Francia, habla de la conducta de Alemania en la cuestion de las Carolinas.

La «Gaceta Nacional» hace consideraciones imposibles de telegrafiar.

El Consejo federal alemán se reunirá a mediados de setiembre, y las elecciones de diputados se verificarán en octubre.

Paris, 4.

El «Gaulois» publica hoy una conversacion de uno de sus redactores con el Sr. Moret, relativamente a las islas Carolinas.

El Sr. Moret ha declarado que si los liberales llegasen a tomar la direccion de los negocios publicos, se hallarian en posicion de hacer frente a los acontecimientos, pero que no escitarian a los españoles a hacer la guerra con los alemanes, pues Alemania no quiere la guerra con España.

La primera victima del cólera en Agrament ha sido el baron de Castell-blanch, D. Juan Civit de Albareda, segun comunican de dicha villa.

En Zaragoza ha fallecido ayer, victima del cólera, el comandante de infanteria D. Mariano Mercado y Velilla.

Se ha comunicado a los procesados militarmente por los sucesos ocurridos en Verdú, durante el Carnaval de 1884, la sentencia dictada por el consejo de guerra y aprobada por la superioridad.

De los 20 procesados 17 salen absueltos y a los tres restantes, llamados Juan Serra Farré, Vicente Roca Fonet y Francisco Feliu y Fiter, se les condena a un año de prision, abonándoseles la mitad del tiempo que han estado presos. Les restará, pues, para extinguir su condena tres meses de prision, siendo los restantes puestos ayer mismo en libertad.

Telegrafian del Ferrol estas noticias referentes al viaje del Sr. Castelar:

Ferrol, 3 (8:54 n.).

Llegó el vapor que conduce al señor Castelar.

Aunque no habian salido de sus trabajos los obreros de la Maestranza, el vapor y la lancha estaban esperándolos.

La recepcion hecha por el Ferrol al señor Castelar ha sido entusiasta. Desde el muelle a la casa del Sr. Lopez Pardo, donde se hospeda, apiñabase en torno del gran tribuno una muchedumbre inmensa que hacia imposible el tránsito de la comitiva.

Entre numerosas y entusiastas aclamaciones, flores, versos y palomas, llegó a la casa del Sr. Pardo, donde le recibieron comisiones del Liceo de Artesanos, del Centro, comités posibilistas y demócratas, progresistas y diputados.

Esta noche será obsequiado con una serenata.

Proyéctase una reunion politica, acerca de lo que tendré al corriente por telegramo a los lectores de *El Liberal*.

Ha fallecido en el Hospicio de Cádiz un albergado de 102 años, llamado Laureano Longo.

El gobernador civil de Granada, D. Mariano Pons, a quien indudablemente no es favorable aquel clima, ha delegado el

mando de la provincia en el presidente de la Diputacion D. Gabriel Burgos.

Casi todas las personas que en estos momentos regresan a Granada son invadidas del cólera. Los periódicos locales aconsejan a las familias ausentes que se abstengan de entrar en la ciudad por unos dias.

Con fecha 1.º nos dice nuestro corresponsal de Lérida:

«Afortunadamente la epidemia en esta poblacion decrece de una manera visible. Se suceden, sin embargo, algunos casos fulminantes, contra los cuales la ciencia es hasta ahora impotente. Ayer mismo en muy pocas horas se registraron varios fallecimientos. Entre éstos figura el de la esposa del conocido industrial Sr. Samsó y el del joven y activo médico del segundo batallon del regimiento de Guipúzcoa, D. Eloy Rey, que tantas simpatias se habia captado por sus humanitarios servicios en las actuales circunstancias.

Ahora más que nunca conviene redoblar las precauciones sanitarias, pues hay que evitar un retroceso, que seria de fatales consecuencias, atendido el grado de miseria a que se hallan sumidas las clases jornaleras de nuestra huerta. El digno gobernador, Sr. Serantes, con su acreditado celo, visita y atiende a los enfermos, dicta constantemente eficacisimas medidas y recorre los pueblos epidémicos, llevando el consuelo a sus morados. Bien es verdad que el vecindario le ayuda admirablemente y en particular el comandante jefe de la guardia civil Sr. Liminiana, por cuyo heroico comportamiento se hace digno de una recompensa. Tambien la merecen las juntas de socorro, el clero y la clase médica. El alcalde interino, Sr. Alviñana, se afana en el cumplimiento de su deber, pues es mucha su actividad.

El comité de la prensa, que preside el señor Malet, dignísimo redactor en jefe de *El País*, trabaja sin descanso a fin de allegar recursos para mitigar los horrores del hambre.

La situacion de Villanueva de Alpicat ha mejorado mucho. En cambio, la enfermedad reinante hace verdaderos estragos en Palau de Anglesola, pueblo que cuenta escasamente con 150 vecinos y donde en solo diez y ocho horas ha habido 17 invasiones y 10 fallecimientos quedando sin asistencia facultativa, pues la primera victima fué el médico. Hoy salen para dicho punto, con recursos y desinfectantes, los señores gobernador civil, el diputado a Cortes D. Ramon Soldevila, el vicepresidente de la comision provincial, Sr. Elua, y los médicos Sres. Perez y Fontanals.

Es satisfactorio el estado de salud de las fuerzas que guarnecen esta capital.

La temperatura ha descendido.

A la avanzada edad de noventa años, ha fallecido doña Josefa Jarreri, viuda de Portabella, dejando una fortuna de diez millones de reales.—A.

Telegramas de la Agencia Fabra:

Roma, 3.

El gobierno italiano sigue negociando con el de Turquía para conseguir la cesion de Tripoli.

Tolon, 3.

Hoy han fallecido 14 coléricos.

Los artistas valencianos, deseando contribuir al proyecto de adquirir barcos de guerra, tratan de invitar a los demas artistas españoles con el objeto de establecer una rifa de cuadros. El resultado, integro, se consagrará al fomento de la marina de guerra.

Desde Biarritz telegrafian que al entier-

ro del general Gándara ha asistido un gentio inmenso. En la concurrencia, casi toda de españoles, he visto generales, grandes de España, senadores, diputados, lo más distinguido de la colonia veraniega.

Despues de embalsamado el cadáver ha quedado en depósito hasta que sea conducido a España.

Se calcula en unos cinco mil duros el producto de la *Kermesse* celebrada en la villa de Tamames.

El domingo próximo habrá carreras de caballos.

Hoy podemos dar ya algunos pormenores relativos a la partida republicana que apareció dias pasados en el término de El Gastor.

Los periódicos de Cádiz, Jerez y Sevilla publican las siguientes noticias:

El *Guadalete* de Jerez dice:

«Ayer tarde se supo con gran estraneza que iba a salir a las pocas horas un batallon y una seccion de caballeria en direccion de la Sierra. En efecto, a las ocho marchó la columna al mando del señor brigadier Bouza, por el camino de Arcos. Decíase que la causa de esta expedicion militar era la aparicion de una partida hacia Grazalema. Tambien se decía que desde Cádiz salia con la misma direccion un batallon de Alava.

La sorpresa ha sido general, y nadie cree pueda tener importancia tan inesperado suceso, que es doblemente reprochable en las circunstancias en que el país se encuentra.»

De *El Diario* de Cádiz:

«Por cartas particulares sabemos que anteayer apareció una partida revolucionaria en el término de El Gastor, formada por unos 300 hombres, cuya mayoría carecia de armas.

Dos compañías de la guardia civil salieron inmediatamente en su persecucion, y es probable, dada la escasa importancia de dicha partida, la hayan disuelto.

Procuraremos dar más detalles.

No faltaba en la provincia más que las partidas.

Anoche estuvo conferenciando con el señor gobernador civil el delegado especial del gobierno en Arcos, Sr. Navarro, que habrá salido hoy en el primer tren para dicha poblacion.»

De *El Español*, de Sevilla:

«Las circunstancias de haber salido en tren espreso a las siete de la tarde el regimiento de infanteria de Soria y una seccion de 25 caballos del de Alfonso XII dió lugar a los más descabellados rumores en todos los centros de reunion. Aunque no hemos podido comprobarlos oficialmente, nuestras noticias son que lo ocurrido es el levantamiento de una partida republicana, de cuyo número se habla con variedad, que ha aparecido en las inmediaciones de Moron y que se ha dirigido a las sierras de Urbique a Grazalema, y en cuya persecucion se han destacado las fuerzas que ayer tarde salieron de esta capital.»

De *El Orden*:

«Segun telegramas recibidos ayer, se ha presentado en Sahara, provincia de Cádiz, una partida de 400 hombres, al grito de «Viva Zorrilla!»

Se ignora quién sea el que vaya al frente de ella, si bien se dice que se dirige hacia la sierra de Grazalema, pasando por el pueblo del Gastor.

Por el capitán general de este distrito se han dado las oportunas órdenes para que salgan fuerzas de distintos puntos en su perse-

cion, creyéndose que será disuelta muy en breve.»

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en La Granja las siguientes cartas:

San Ildefonso, 2.

Continua la misma tranquilidad que ayer en todos los círculos diplomáticos, esperando con impaciencia saber algo referente a la contestacion de Alemania a la nota española. —A la última sesion que celebró la junta de Sanidad no asistió el delegado Sr. Romero Linares, por encontrarse en la inspeccion de Navacerrada, en cumplimiento de su deber. A fuer de imparciales, y para que no se califique de morosidad dicha ausencia, lo consignamos así para conocimiento de quien corresponda.

—Esta tarde se ha administrado el Viático con toda pompa, a la señora madre del abad de esta colegiata. El acto ha sido imponente y conmovedor, por la coincidencia de haber pasado por medio del paseo que se forma en la plaza de Palacio, al mismo tiempo que venia de hacer ejercicios militares el batallon de Arapiles, el cual se detuvo, é hincando la rodilla en tierra, hizo los honores tocando la Marcha Real. Al pasar el Señor por delante de los cuarteles, salió un piquete de cazadores y otro de la Escolta Real, acompañándole hasta la iglesia, donde llegó casi de noche. Mucho acompañamiento con hachas encendidas.

—SS. MM. han pasado, igualmente que sus altezas, como de costumbre, por los alrededores de este sitio.—O.

San Ildefonso, 3.

Continuamos, a pesar de cuanto dicen los periódicos, en la incertidumbre respecto a la grave cuestion Alemana.

—Después S. M. la reina de presenciar un asalto de armas hoy en los jardines, a las once y media, se ha verificado ante la familia real y lo más escogido de la colonia veraniega. El sitio para el acto fué elegido por S. M. la reina. Abrieron el asalto a espada el reputado profesor del centro militar D. Pedro Carbonell y su discípulo Sr. Enrile, oficial de la escolta, quien se sostuvo a la altura de su contricante, muy oportuno en sus ataques y enérgico en sus paradas, que a veces no han bastado a contrarrestar los golpes rectos de su adversario. Los Sres. Barraeta y Olivares tiraron después con florete, el primero atacó con muchísima energía, teniendo predileccion por la finta de golpe recto *uno dos*, que no dejó de darle excelente resultado, y el segundo estuvo a la parada, contestando velozmente, siendo el juego de ambos tiradores muy igual, prometiendo mucho, si cultivan tan noble arte.

El tercer asalto fué a espada, entre el profesor de esgrima que fué de la academia de Artilleria, D. José Carbonell y el señor de Enrile, quien demostró nuevamente una resistencia sin límites; pues en este asalto estuvo, lo mismo que en el primero, con serenidad y energía en sus paradas y contestaciones. Después de un breve descanso tomaron las espadas los hermanos Carbonell, quienes, como era de esperar, han estado a la altura de otras veces, tirando primero *la muralla*, que ha gustado mucho a los inteligentes, y para terminar se efectuó un asalto al florete por el Sr. Carbonell (D. José) y el joven oficial del batallon cazadores de Arapiles Sr. Segura, que ha estado a una gran altura, muy decidido en sus ataques y parando con bastante velocidad, notándosele preferencia por los cupés.

Los tiradores todos y especialmente los señores Carbonell, han sido felicitados por la familia real. El Sr. Carbonell (D. Pedro), sale mañana para esa corte, no habiéndolo verificado, como pensaba, antes del día 1.º por complacer a S. M. la reina.

—Mañana tendrá lugar, en el sitio conocido,

por la «Cueva del Monje», un espléndido almuerzo que, cual otros años, costean los alféreces de la Escolta Real á sus compañeros y amigos. El número de comensales escudará de 40, todos jóvenes, alegres y de la aristocracia.

—La salud pública, tanto en Segovia como en esta, continúa sin alteración. El tiempo templado aunque hoy amenaza lluvia.—O.

El decano de los primeros actores del teatro Español, Sr. Valero, ha dirigido una carta á *El Liberal* poniendo sus trabajos artísticos, único capital que posee, á disposición de las juntas organizadoras encargadas de obtener fondos para la adquisición de barcos de guerra. El Sr. Valero dice que se encuentra aun con tantas fuerzas para dar una representación en cada capital de la Península, como para empuñar un fusil en defensa de la integridad de la patria.

Ha sido denunciado el número de *El Progreso* correspondiente al día de hoy.

Segun telegramas, ayer fallecieron del cólera seis en Marsella y cinco en los arables. En Tolon fallecieron 16 y uno en Arles.

El emperador de Rusia ha ratificado el tratado de comercio con España. Desde hoy podrán competir con ventaja los alcoholes rusos con los alemanes, tanto en el precio como en la clase, puesto que los primeros proceden de granos y no de patatas.

La partida de Grazelema la mandaban dos hermanos conocidos por *los Tuertos*. Las fuerzas que los perseguían les hicieron 13 prisioneros.

Con el título de *Las islas Carolinas y las Marianas*, acaba de publicarse un folleto, de D. Juan Gualberto Gomez, que será leído con interés por su carácter de actualidad.

Por considerarlo de general interés copiamos de la *Gaceta* de hoy el siguiente anuncio que publica la Administración del Correo Central:

«Siendo muchos los periódicos introducidos por los buzones de correos con destino á las provincias que quedan diariamente detenidos en la sección de Lista de esta oficina á causa de carecer de franquicia Central cree de su deber recordar al público que el franco asignado á cada periódico remitido con faja, cuando no proceda de la respectiva empresa periodística, debe ser el de un céntimo de peseta, que se abonará adhiriendo al sobre el sello de correos correspondiente.

En el caso de enviarse varios ejemplares de un mismo número ó distintos periódicos bajo una faja formando paquete, importará el franco un céntimo de peseta por cada impreso de los referidos, debiendo satisfacerse también por medio de sellos adheridos al sobre. No debe olvidarse que está prohibido en absoluto introducir cartas ó volantes dentro de los periódicos que hayan de circular en la forma espresada, como igualmente escribir alguna línea al margen de éstos ó en la parte interior de su faja.

Conviene, por último, advertir que si los impresos de cualquiera clase han de admitirse en estas oficinas con el franco módico que la tarifa postal les señala, no deben presentarse nunca bajo sobre cerrado como el de una comunicación ordinaria, aun cuando se corten sus estremidades, sino con faja, según queda explicado, para que la Administración pueda examinar su contenido y ver si acompaña algún manuscrito con infracción de las disposiciones vigentes.

Madrid á 3 de setiembre de 1885.—El administrador del Correo Central, Bartolomé Romero Leal.

Academia de música del Sr. Quilez; pítanse prospectos, Campomanes, 8, entre-suelo derecha.

Leemos en un colega: «Segun se nos refiere, hace algunos dias una casa de París giró una primera de cambio, á cargo de la de los Sres. Jules Jonas et Compañie (Puerta del Sol, 10), en esta corte, por 1500 francos, Extraviada en el correo, no pudo hacerse efectiva, y la casa libradora ex-

pidió una segunda contra un banquero de Sevilla, la que se pagó á su vecimiento. Anteayer tarde se presentó en casa de dichos Sres. Jonas et Compañie la primera letra, los que, sorprendidos, telegrafiarón á Sevilla y se les contestó diciendo que dicho giro se había pagado ya; entonces mandaron al que la presentó que volviese ayer á cobrar, señalando la una de la tarde como hora propicia, y dando en seguida el correspondiente aviso á la autoridad.

Segun habian dispuesto, á dicha hora se personó á cobrarla el individuo tenedor de ella, y al pagarla fué detenido por vigilante del distrito del Centro Sr. Rosado, el que aprehendió asimismo en la puerta del ministerio de la Gobernación á otros dos sujetos, todos los que conducidos al juzgado de guardia, resultaron ser, segun se nos asegura, personas bastante conocidas especialmente una de ellas.

Para la construcción de un asilo-beneficio, se desea adquirir un terreno de gran estension en esta capital ó sus alrededores.—(Véase la cuarta plana).

Hállase enfermo en Huesca el Sr. D. Manuel Cano, jefe del partido posibilista en dicha provincia, cuya dolencia ofrece algun cuidado, va que no peligro.

Dice un periódico que por cuestión de amores promovieron un fuerte escándalo en la calle de Fuencarral dos abogados, un médico, el representante de una conocida casa de banca y cinco señoritas. La *calidad* de las personas no impidió que el sereno y los guardias de seguridad acompañasen á los alborotadores á la prevención, á pesar de las protestas de los caballeros.

Ocurrió este acontecimiento á las tres de la madrugada.

Uno de nuestros colegas llama la atención del señor gobernador civil de esta provincia respecto de Alcalá de Henares, tan afligido por la epidemia.

En la ronda próxima al punto llamado Eras de San Isidro existe una zanja ó alcantarilla descubierta, donde hay, hace año y medio, una cantidad de aguas inmundas, sobrantes de una fábrica de velas ó jabón, cuyas aguas se aumentan todos los dias, y como no tienen salida, constituyen un foco de pestilencia que hace imposible pasar por allí, y más imposible aun el vivir en las casas inmediatas, sin esponerse á morir de asfixia.

Creemos que si se fijan en esta observación las autoridades, desaparecerá, con dicha alcantarilla, ese verdadero foco de epidemia cólerica.

**EDICION DE LA NOCHE DE HOY 4 DE SETIEMBRE.**

Noticias bursátiles del extranjero:

Paris, 4. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57 1/4.

Londres, 4. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57 1/8.—*Fabra.*

Ha sido nombrado por el gobernador civil de Guadalajara delegado sanitario en Jadraque el médico titular Sr. Contreras.

La salud pública ha mejorado notablemente en dicha población.

Los más importantes periódicos portugueses continúan estudiando nuestras cuestiones con Alemania con un criterio sumamente lisonjero y favorable á la preponderancia española en las islas orientales de la Océania.

Los recelos y las suspicacias con que algunos periódicos lusitanos acogieron en un principio las noticias relativas al conflicto hispano-alemán, no han encontrado eco en la parte más numerosa é importante de la prensa portuguesa, que persuadida de que la desgracia ó la fortuna de España les alcanzará por igual á ellos,

juzgan con el interés de cosa propia los asuntos españoles.

El *Temps* del 3 del corriente publica el extracto de una Memoria sobre el cólera, leída el día 1.º en la Academia de Medicina de París, del que juzgamos conveniente dar una idea á nuestros lectores.

La Academia habia dirigido una invitación á los médicos de Francia para que la informaran de las causas productoras, en concepto de cada uno, de las invasiones del cólera. Gran número de médicos enviaron sus informes y hecho caso omiso de muchos que se estimaron insuficientes, ocupose la Academia del examen de 105; y el resultado de este largo y penoso trabajo fué espuesto ante la corporación y un publico atento, por M. Marey.

Dedúcese de él que la importación directa desde un punto contaminado á las localidades exentas del mal, está terminantemente demostrada en la mayoría de los casos, y en aquellos en que no ha sido posible afirmarla con tanta seguridad, aparece, sin embargo, como probable, ya porque el territorio indomado esté cercano á otro en que haga estragos la epidemia, ya porque se encuentre en el curso de una vía fluvial que haya recorrido antes territorios epidemiados, ó ya porque tenga frecuentes relaciones y comunicación con el foco morbozo por carreteras ó caminos de hierro.

En cambio no se ha dado nunca un solo caso de producción espontánea del mal en punto realmente aislado.

La importación casi siempre ha tenido lugar por medio de un hombre procedente de país contaminado. Las veces que así no ha sucedido se ha atribuido á ropas de coloridos, á cajas ó costos de gallinas ó al agua de los rios.

Ha sido la mayoría de las veces imposible seguir la filiación de los diversos casos de cólera en un mismo foco. El *contagio directo* no está demostrado; por *contagio directo* hay que entender el que puede ocasionarse por el contacto inmediato de un enfermo, se dá sin embargo, como probable en la proporción de 33 por 3710 casos. Es de notar en cambio que en el llamado *contagio*, ó sea la infección producida por las miasmas de un foco morbigeno, el número de casos de fatal resultado ha sido doble de aquel, lo que supone un poder contagioso extremo, en tanto que la proporción de 33 á 3710, indica una facultad contagiosa muy débil.

Sería, pues, preciso admitir dos formas de cólera: la una muy contagiosa, la otra no. Las condiciones higiénicas desempeñan importantísimo papel. Las materias fecales son muy á menudo la causa de la propagación del mal; infestan las aguas potables y estas pueden arrastrar á grandes distancias por los rios el principio colerígeno. Así los valles y las inmediaciones de corrientes de agua son más especialmente visitados por el cólera. Se vé á la epidemia seguir el curso de los rios, prueba evidente de que aumentan la intensidad de los focos locales. Por el contrario, las medidas de desinfección bien tomadas al principio de una epidemia, pueden contener el desarrollo de ésta.

Es indispensable no perdonar medio para desinfectar las ropas y habitación de un cólerico y sobre todo las evacuaciones bien caracterizadas del mismo. Las tempestades y lluvias traen casi siempre consigo un recrudescimiento de la epidemia. Porque M. Marey supone que la lluvia arrastra los elementos morbigenos, los conduce en gran cantidad á los rios, que resultan así más infestados que de antes de la tormenta y determinan mayor número de casos de la enfermedad. En las localidades en donde las aguas potables se estraeen de manantiales bien alumbrados ó de pozos profundos á los que no llegue la influencia de la lluvia, el efecto de las tempestades ha sido siempre nulo.

Las personas que lavan ropas sucias de cólericos se ven atacadas con frecuencia, por lo cual es indispensable que estas ropas se desinfecten previamente, despues de lo cual pueden lavarse sin peligro. Nada hay que varíe más que la proporción de invadidos y no invadidos en las diversas localidades contaminadas, varia de 0'05 á 300 por 100. Es de notar que los centros menos poblados son los más atacados. En un lugar de 20 habitantes enferman del cólera 10. En las grandes poblaciones la proporción es muchísimo menor. Por consiguiente no conviene salir de las ciudades para ir al campo.

No ha podido establecerse con certeza la incubación del cólera. Hay ejemplos, sin embargo, que permiten creer que es de corta duración. Una mujer lavó las ropas de un cólerico al día siguiente de llegar éste de Marsella á

un país hasta entonces indemne, diez y seis horas despues se hallaba atacada del cólera. La marcha de la epidemia cólerica se asemeja á la de la tifoidea. El número de invadidos en la primera mitad de su periodo, escede con mucho al de los invadidos en la segunda mitad.

La diarrea premonitoria, que no hay que confundir con los primeros síntomas de la enfermedad, ha faltado en la mayoría de los casos, sobre todo, en los casos graves. Parece que hay individuos que tienen predisposición marcada á adquirir el mal, puesto que desde su principio se vé que hay casos muy rápidos y fatales. Las condiciones de salud endeble predisponen al cólera, predisponen también la primera infancia, el alcoholismo, la miseria fisiológica, etc.

Entre 2700 enfermos ha habido nueve casos de reincidencia, de donde puede deducirse que un primer ataque de cólera no produce ni aun el beneficio de una inmunidad relativa.

Telegramas del extranjero relacionado con la cuestión hispano-germánica:

Londres, 4. El *Daily Chronicle* publica un telegrama de Berlín anunciando que el lenguaje de la prensa alemana es siempre el mismo en el asunto de las Carolinas.

Paris, 4. Varios individuos de la colonia española de esta capital decidieron ayer en una reunion dirigir una sentida felicitación al general Salamanca por su conducta patriótica en el asunto de las Carolinas.

Berlin, 4. Los diarios católicos de Alemania sostienen los derechos de España sobre las islas Carolinas.

Paris, 4. El *«Gaulois»* publica un telegrama de Viena anunciando que se someterá el asunto de las Carolinas al arbitraje del rey de Bélgica.—*Fabra.*

La partida que se levantó en Gastor (Cádiz) al grito de ¡Viva Ruiz Zorrilla! ¡Viva el artículo 13 de la Constitución! Se componía de 200 hombres, segun unos telegramas, y de 300 y pico segun otros. Formaba parte de la misma, segun noticias, el coronel retirado Sr. Centeno. Ya hemos dicho que fué disuelta esta partida y que se le hicieron 13 prisioneros.

Mañana harán su *debut* en el Circo Hipódromo, los artistas españoles Sres. Rubio y Godofredo, con cuyo motivo se dispondrá un variado programa.

Mañana se inaugura la temporada en el teatro de la Alhambra que promete ser brillantísima, pues hasta decir que estan abonadas todas las butacas hasta la fila 18 inclusive y todas las plateas para el turno 1.º

Con el fin de retardar la inauguración, la empresa ha conseguido que el distinguido artista Sr. Vilani primer bajo de la compañía, cante la parte de baritono de *El Trovador*, en el caso de que el Sr. Aragón no llegue en el tren de la mañana, y en cuya ópera tomarán parte la prima donna Srta. Martínez, el señor Carrion y demás principales artistas de la compañía.

Acaba de llegar á esta capital la distinguida velocipedista Condesa Filomena, que ha recorrido la mayor parte de las principales poblaciones de España, en las que ha cosechado infindad de aplausos. Parece probable que esta simpática artista, se dejará ver del público de Madrid en donde no ha trabajado desde el año de 1876.

Mañana, primer sábado de moda en el teatro del Principe Alfonso, se pondrán en escena. El acto primero de la *Marsellesa*, *El proceso del Can-can* y el baile *La favorita del Ser-rallo*.

Cada vez es mayor la concurrencia por las tardes en el teatro de Fanticos del Jardín del Buen Retiro, y aun ha de aumentar seguramente con las grandes novedades que para la próxima semana prepara la empresa de dicho teatro, sin que, á pesar de ello, se aumente el precio de un real que cuesta la silla con entrada, con derecho á pasear por los jardines hasta la hora de empezar los conciertos.

Todos los periódicos que recibimos de Vigo, hacen detallada reseña del verdadero triunfo que obtuvo la noche de su beneficio la Sra. Cortés de Pedral. Entre otros muchísimos y valiosos regalos, los socios del Gimnasio de Vigo la obsequiaron con una preciosa pulsera de oro y brillantes y una magnífica corona de flores con una sentida dedicatoria.

Los *Diamantes de la Corona* fué la obra que ejecutó; pero el delirio de los vignerues fué al oír la aria del *Fausto*, unas peteneras, y sobre todo *Un suspiro*, canción gallega, original de D. Canuto Berea.

Anoche se presentó en el Circo de Pri-ce Mr. Williams, seis magníficos leones africanos, que superan á todo cuanto hemos visto en este género en Madrid. A la voz del domador atraviesan aros, saltan barreras, cruzan arcos de fuego, caen al suelo, se recuesta sobre ellos el domador, etc., etc. El público, que era numeroso en extremo, aplaudió con gran calor á Mr. Williams.

Mañana se inaugura el teatro Eslava, siendo tal el pedido de localidades, que apenas quedaban esta tarde billetes disponibles para dicha función. Se pondrán en escena las obras *«Cómo está la sociedad»* Genio y figura... *«Conspiración femenina»* y *«Mejor se en honduras»*.

En Europa se ha hecho justicia á la esplosion de nuestro sentimiento patrio con motivo del asunto de las Carolinas.

La unidad de miras y el generoso des-interés demostrado por todos los partidos políticos y por todas las clases sociales, no ha podido menos de ser estimada en cuanto vale y significa hasta por los mismos alemanes.

Hé aquí lo que sobre el particular nos trasmite *La Agencia Fabra*:

Londres, 3. El *«Standard»* dice que las burlas de los periódicos alemanes no calmarán las susceptibilidades del pueblo español.

Añade que la energía de los sentimientos de los españoles fué una revelación para los hombres de estado de Alemania. Dice además el *«Standard»* que el gabinete de Berlín busca un pretexto para salir airoso de la situación insostenible y peligrosa en que se ha colocado.

Segun telegrama recibido en el ministerio de Ultramar, la esportación azucarera de la isla de Cuba, habida durante la última semana ascendió á 6.032980 kilogramos de azúcar seco, que fueron cotizados á 6'16 rs. arroba; y á 2.658613 de azúcar húmedo, que á su vez se cotizaron á 4'33.

Esta tarde han sido llamados por el presidente del Consejo de ministros los ministros de Gobernación, Hacienda y Gracia y Justicia, habiendo celebrado una importante conferencia relacionada con la cuestión palpitante.

De nuestro servicio particular recibimos esta tarde el siguiente TELEGRAMA. San Ildefonso, 4 (4'30 t.).

Llegó Thompson, corresponsal de periódicos ingleses. En este momento sostiene una conversación muy calurosa con el conde de Solms, embajador de Alemania.—*El corresponsal.*

Deseando el delegado de Mataderos públicos, Sr. Benito Chavarri, que el servicio de reparto de carnes se haga con la mayor limpieza á las carnicerías de la capital, ha abierto un concurso particular entre los carreteros y maestros de carruajes, para que se presenten modelos y tipos de coche de los mismos.

Por el ministerio de Ultramar se publicará en breve un real decreto, reorganizando las juntas de agricultura, industria y comercio de Filipinas, y aprobando el reglamento para el régimen interior de las mismas.

En las últimas 24 horas que han terminado á las 12 de la mañana, han sido asistidos por los médicos de las casas de socorro 62 accidentes: 20 graves, y 42 leves. Del cólera, 1.

Esta tarde han celebrado una larga conferencia los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia.

El fiscal de Jerez ha marchado á Grazelema á instruir el sumario sobre el acto de rebelion allí realizado.

El ex-ministro de la Gobernación señor



Ira negra en la historia de la patria. Un suceso triste se nos ha comunicado...

Al leer el despacho creíamos encontrar a continuación la noticia de la muerte de los marineros españoles...

Desgraciadamente no ocurrió nada de esto. Los comandantes de nuestros buques de guerra se limitaron a protestar de la ocupación...

El señor ministro de Marina, que mostró sus relevantes condiciones peleando como un héroe frente al Callao...

«Séanos permitido recordar en estos instantes una frase de Goethe: luz, mucha luz, para disipar las sombras...

die sin recibir los necesarios elementos de prueba. El tiempo nos los dará, y juramos ante Dios...

Mucha prudencia en la nación, pero al mismo tiempo que no descanse el gobierno ni ante los enemigos del interior...

«El Estandarte, que ha venido todos los días recomendando la calma y la prudencia, hoy que ya se conoce el acto inculcable realizado por Alemania...

La Iberia habla también con gran energía y acusa al gobierno. El Diario Español alude a la noticia y no la comenta.

El Correo de anoche fué denunciado por la reproducción de una correspondencia de París, publicada en el Times.

Con la simple lectura del parte telegráfico que trascribimos a continuación, recibido en Madrid después de conocerse el aleve atentado de Alemania...

Después de muchos días de haberse consumado uno de los más infames atentados que registra la historia contemporánea...

Berlin, 4. La «Gacete de Woss» dice que la cuestión de las Carolinas es cuestión nacional para un pequeño número de españoles...

La «Gacete Nationale» dice que Alemania desea conservar la amistad de España, como lo prueba su deseo de someter la cuestión a un arbitraje.

Hoy saldrá para Mahón, a encargarse del mando de la escuadra el vicealmirante D. Juan Bautista Antequera.

Un opulento naviero español que en la actualidad se halla en Francia, llegará a Madrid de mañana a pasado, con objeto de ofrecer al gobierno la flota de su propiedad...

A marinos de reconocida respetabilidad oímos anoche lamentarse de que las fuerzas vivas del país hayan mirado con glacial indiferencia lo que al fomento y desarrollo del material flotante de guerra...

Anoche celebró una larga conferencia con el Sr. Sagasta el general Sr. Salamanca.

Polisín. Sin operaciones ni cambios.

DIARIO DE MADRID ALMANAQUE SANTOS DEL DIA.—San Lorenzo Justiniano y la Conmemoración de San Julian.

Sol: sale a las 5.28 y se pone a las 6.29. CULTOS Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Jesús Nazareno...

En el Buen Suceso, principia novena a la Virgen, será orador D. Andrés Meneses.

En San Sebastián, continúa la de Nuestra Señora de la Misericordia y dirá sermón don Juan García Rodríguez...

En Atocha, salve por la tarde. En Santa María continúa la octava a la Virgen; predicará el Sr. Labarta.

El día 8 propio de la Natividad de Nuestra Señora, terminará en Santa María la solemne octava que la real esclavitud de María Santísima de la Almudena...

En dicho día 8, cuya función principal costea el Ayuntamiento, asistirá esta corporación a ella, teniendo a su cargo el panegirico el ilustrado escolapio P. Pompilio Diaz...

Los que confesados y comulgados visitaren dicha iglesia desde las primeras vísperas hasta puesto el sol del día citado, ganarán indulgencia plenaria.

Han costeado las funciones los señores duques de Pastrana, marqueses de Santa Cruz, de Mancera y de Mirabel, condes de Gondomar, D. María Vicenta de la Fuente y D. Antonio Cid...

los Sres. Barbajero, Moreno Collado, Villala, Prieto, Rodrigo Labarta, Biezmaty Ruiz Canovas. AVISOS UTILES.

C. S. T. Y o bien: ¿qué te ocurre, qué pasa? BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 4.

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 3, DEL 4. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, Deuda amortizable, etc.

ESPECTACULOS PARA HOY JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 1/2.—Concierto por la sociedad Union Artistico-Musical...

PRINCIPE ALFONSO.—9.—F. 14 de abono. ALHAMBRA.—9.—1.º de abono.—T. 1.º (Inauguración)—Trovador.

ESLAVA.—8 1/2.—(Inauguración).—¿Cómo está la sociedad?—Génio y figura.—Conspiración femenina.—Meterse en honduras.

RECOLETOS.—8 1/2.—(Beneficio de D. Antonia García).—Quien más mira.—El fonógrafo.—Curry.—La sevillana.

DIENRO SOBRE SUELDOS E HIPOTECAS de fincas. Infantes, 20. NUEVA KEMNISA Calma en el dolor de muelas...

PIANOS STEINWAY (New-York) los mejores del mundo. Escusado depósito.

MUEBLES Gomas-imitación porcelana, 14. UN POBRE DEPENDIENTE HA perdido 250 pesetas en billetes...

POSESION EN GETARE, de utilidad y recreo. Para la mitad de su coste se venden...

PROPIETARIOS! Se desea en el centro de la capital una casa grande con habitaciones...

DESEAN DOS CABALLEROS en casa particular. Aduana, 34, principal izquierda.

VENDE MESAS DE COLEGIO. Hortaleza, 69. HUESPEDES A 7, 8 Y 10 RS. CON principio. Jardines, 19, 2.º

CADEMIA ESPECIAL CARRERAS CIVILES Y MILITARES. Como todos los años se abren las clases para las convocatorias...

MICÓ Y NOGUÉS, Tapiceros fabricantes. Caballero de Gracia, 50. Bonitos modelos, precios reducidos...

UNA COCINERA QUE SEPA BIEN sus obligaciones y de buena informacion, puede presentarse Puerta del Sol, 10, casa de cambio.

TOGAS, BIRRETES. Mayor, 85, pral. Colegio. (SE NECESITA UNA SIRVIENTE francesa para señor solo. Informar: Libertad, núm. 5, port.)

TESO HERMANOS Asuntos graves, de comercio. 68, Príncipe de Asturias, 5.

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE. ANUNCIO. Deseando esta compañía proceder a la formación de un contrato...

CASA ESPECIAL EN RETRATOS DE NIÑOS, ampliaciones, reproducciones y pintura, véase la nueva exposición, Príncipe, 27, al lado del teatro Español.

NUEVA VIDA, NUEVA INDUSTRIA. Con unos 4000 reales de capital y dos días de ocupación por semana...

INSTITUCION FRANCESA de señoritas de Ntra. Sra. del Rosario, calle San Miguel, 3, y Reina, 4.—Fundada en 1875. Esta institución, única en su clase en toda España...

COMPRA DE UN TERRENO. Se desea comprar para la construcción de un asilo benéfico un solar que no baje de 60000 pies cuadrados...

LA FLOR DEL MEMBRILLO Tres pesetas kilo. Acaba de recibirse un elegante surtido en bandejas para dulces.

VINO DE PEPTONA DE ORTEGA EL MEJOR TÓNICO NUTRITIVO PARA LOS CONVALESCIENTES. Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago...

VINO DE PEPTONA Y HIERRO.—PEPTONA DE LECHE. PEPTONA DE CARNE.—CHOCOLATE DE PEPTONA. Elaboración y venta por mayor LABORATORIO Y FARMACIA DE ORTEGA, Leon, 13, Madrid...

DR. GARRIDO Continúan recurriendo a nuestro especial, nuevo e inofensivo tratamiento cada día mayor número de enfermos crónicos y desahuciados...

LUNA, 6

PRIMERA CASA en silleras premiadas en varias exposiciones; gran rebaja de precios en muebles, silleras y colgaduras...

A. VALLEJO. SEGUNDO ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. AQUILINO MARTIN RECIO Y MUÑOZ falleció el 5 de setiembre de 1883.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente, por los señores sacerdotes adscritos a las iglesias de San José, Santa Cruz y oratorio del Caballero de Gracia...

LAUDANO DE SYDENHAM. EL VERDADERO y más recomendado contra el cólera se halla de venta en la farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 35...

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON FERNANDO DIAZ DE MENDOZA Y VALCARCEL CONDE DE LALAIN Y DE BALAZOTE Grande de España de primera clase. Caballero de la insigne orden del Toison de Oro...

ANIVERSARIO EL SEÑOR D. JOSÉ RODRIGUEZ Y PÉREZ (Q. E. P. D.) falleció el 6 de setiembre de 1881. Su viuda, hija, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes...

OPRAS DE estudio para toda clase de instrumentos, con texto castellano, aprobadas en la Escuela Nacional de Música. Repertorio de las más aplaudidas zarzuelas y óperas españolas...

A. ROMERO A. 10, CAPELLANES, 10. Gran casa editorial y comercio general de música, pianos, órganos y otros instrumentos. Salón de conciertos. Obras de estudio para toda clase de instrumentos...